

人才入境計劃已批 26 萬宗申請

陳國基：港擔當國家人才對外開放窗口



陳國基指今年是粵港澳大灣區人才一體化發展豐收的一年，達成多項重要里程碑。



(前排左起)孫玉菡、賈懷斌、杜敏琪、周昶行共同簽署合作備忘錄。

【香港商報訊】記者戴合聲報導：政務司司長陳國基昨早聯同勞工及福利局局長孫玉菡和香港人才服務辦公室總監劉鎮漢，在北京出席由國家人力資源和社會保障部召開的座談會，就推進粵港澳大灣區人才交流合作和與會各方交流意見，並深化推進打造香港成為國際高端人才集聚高地的工作。

人力資源和社會保障部副部長吳秀章、廣東省人民政府副秘書長孫哲，以及澳門特區政府教育和青年發展局副局長丁少雄也出席會議，並發表講話。

加強營造有利人才「落地生根」環境

陳國基在座談會上致辭表示，特區政府自2022年底推出一系列積極招攬人才措施，截至11月底，各項人才入境計劃共收到約42萬宗申請，批出約26萬宗，期間共約17.5萬名人才攜同家人來港。他續指，香港在共建粵港澳大灣區人才事業發展中發揮三個重要功能，第一是建設國際專上教育樞紐，第二是吸引創科人才及領先科技企業，第三是強化香港國際人才樞紐地位。

陳國基又指，今年是粵港澳大灣區人才一體化發展豐收的一年，達成了多項重要里程碑。今年1月，廣東省政府與香港特區政府簽署關於推進粵港人才合作的框架協議，建立合作機制，促進兩地在人才培養、招攬、交流等方面的合作。今年5月，為進一步吸引人才、留住人才，大灣區「9+2」城市簽署合作備忘錄，共同加強大灣區為人才提供的服務，營造一個更有利人才「落地生根」的環境。

陳國基形容香港一直匯聚全球多元人才，擔當大灣區以至國家人才對外開放的窗口。其擔任主席的「教育、科技和人才委員會」將從頂層統籌各政策局推進教育、科技、人才融合一體化發展，進一步有系統性和策略

性地發揮建設國際專上教育樞紐、吸引創科人才及領先科技企業和強化香港國際人才樞紐地位的重要功能，完善大灣區在人才引進、培養、流動等方面的戰略布局，在大灣區人才事業發展中作出更大貢獻。

粵港澳打造人才強國建設戰略支點

在陳國基見證下，孫玉菡在會上代表香港特區政府勞工及福利局，與人力資源和社會保障部主任賈懷斌、廣東省人力資源和社會保障廳廳長杜敏琪，以及澳門特區政府人才發展委員會秘書長周昶行簽署合作備忘錄，推動粵港澳大灣區共建國際高端人才集聚先行地、人才規則銜接改革示範地、粵港澳人才創新創業引領地、技能人才培养評價創新合作區，以及人力資源服務高質量發展區，匯聚各方力量加快打造人才強國建設戰略支點。

出席座談會人士包括人力資源和社會保障部、廣東省人力資源和社會保障廳、澳門特區政府人才發展委員會，以及廣東省廣州市、深圳市和珠海市的人力資源和社會保障局等代表。

時評

作為國際大都會，香港中西文化薈萃。而其中列入「非遺」名錄的文化遺產，在多元本地文化中閃耀着獨特的光芒。香港非物質文化遺產代表作名錄昨日再添4個項目，總數增至24項，而香港非物質文化遺產清單亦增補34個項目，經整合後總數增至507個。有關名錄與清單為政府保育政策提供參考依據。在保育的同時，如何對這些文化遺產進一步傳承與發展，則需要好好思量一番。「非遺+」或是讓我們跳出框框，讓保育與發展相輔相成、相得益彰的好思路。

香港地方雖小，「非遺」資源卻極豐富。今次新納入「非遺」代表作名錄的是點燈、大埔端午遊夜龍、孟蘭勝會、廣彩製作技藝，每一項都有十足的獨特性，有深厚文化底蘊；圍頭歌、公誕、觀音開庫、坐月薑醋等補增到「非遺」清單的亦然。事實上，「非遺」範圍廣泛，名錄和清單裏的「表演藝術類」還有粵劇、南音，「社會實踐、儀式、節慶活動類」有太平清醮、舞火龍，「傳統手工藝類」有戲棚搭建、紮作，「有關自然界和宇宙的知識和實踐類」有涼茶，若以食品劃分尚有鹹魚、蝦膏、港式奶茶、臘味等。有人形容香港是「文化沙漠」云云，固然大謬，亦見無知；不過，這也多少折射一個問題，就是許多以「非遺」為代表的本地特色文化，未被外界知曉，也不受本地重視，包括沒有充分了解到箇中的文化內涵，沒有挖掘出其在當代傳承發展的現實意義。而「非遺+」展現出保護與發展兼容的思路。

「非遺+」意味着把相關文化寶藏融合到經濟社會以至日常生活的不同領域，不再停留在「保育」層面看待之，而要實現更全面、更普及、更貼地的推廣應用。由點心到雲吞，由貼揮春到划龍舟，由舞龍到舞獅，凡此種種皆在「非遺」清單之內，也是市民生活及商業活動一部分。「非遺」之根，本跟人文密不可分，如難以參觀博物館視角去緬懷，無疑本末倒置。「非遺」的時空場景要擴闊，就如中秋節氛圍不限正日當天而可提前幾星期開始，大坑舞火龍亦可衝出大坑舞入維園之類，都是突破框框限制的示範。又如維港煙花匯演由過去一年幾次擴至最近幾乎每月都有，還加入無人機元素，背後道理同出一轍。

文旅產業當然亦可受惠「非遺+」，特別是在拓展「深度遊」方面。越來越多的旅客，已不限於在港購物，而是選擇更為豐富多彩的「深度遊」。針對這些持續多次來港的旅客，一方面，可以舉辦各式「非遺」沉浸式「一日遊」或「半日遊」，專程來港體驗節慶。這類產品不無市場。如昨日抵港的郵輪公司指，再以香港為冬季母港的理由是香港的聖誕新年節日氣氛特別濃厚，世界各地很多旅客都選擇於此時段訪港。另一方面，配合「非遺+」的普及化策略，節慶體驗不必局限於指定日子或指定地點提供，相關時空可以更大程度地擴闊，例如開發旅遊產品讓旅客於一天內體驗多個「非遺」節慶活動和表演藝術等，包括提供「非遺」早午晚餐及茶點宵夜，滿足旅客的多方面需求，豈不樂哉？這也有助吸引他們「返尋味」再次來港，體驗節慶正日或大型表演時的氛圍。

香港「非遺」豐富而獨特，只要廣開思路，勇於革新，與時並進，「非遺+」絕對有得玩。

香港商報評論員 李明生

「非遺+」有得玩

陳美寶出席立法會解說鐵路規劃

【香港商報訊】記者周偉立報導：新任運輸及物流局局長陳美寶昨日首次出席立法會鐵路事宜小組委員會，向議員介紹鐵路項目的最新進展。運輸及物流局早前提交立法會的文件顯示，鑑於南港島線西段沿線地勢起伏，採用重鐵成本效益並不理想，改用智慧綠色集體運輸系統，主要在專屬高架橋上行走，不受現有路面交通影響。由瑪麗醫院至香港大學一段路線，因地勢陡峭，部分走線採用隧道設計。預計明年內開展詳細規劃及設計，爭取於2027年動工。

南港島線以高架推展 成本可減四成

民建聯陳學鋒表示，很高興當局交代清晰的時間表。他擔心以高架形式興建，走線大接近民居，會影響景觀及有噪音滋擾，希望當局多落區諮詢居民意見。陳美寶回應表示，如南港島線西段以高架形式推展鐵路，可將成本壓低四成。若今次能使用較輕型的智慧綠色集體運輸系統，相對重鐵，建造期的噪音會較小、佔路面的空間亦會相對較窄。她表示當局會多與市民解說，讓他們明白項目的做法等。

華富邨第3期重建 料提早6年遷置

【香港商報訊】記者李銘欣報導：香港房屋委員會昨日公布華富邨和彩虹邨重建計劃的拆解及遷置最新安排。因應南港島線西段由重鐵方案改為採用智慧綠色集體運輸系統，使華富邨第三期重建項目由原定2040/41年度完成，提早六年至2034/35年度。彩虹邨則會縮細面積，部分界線向後移，騰出空間進行道路擴闊，以解決該區長期交通擠塞的死結。

房委會昨日公布，因應政府確認南港島線（西段）由原有重鐵方案，改為採用智慧綠色集體運輸系統，以提高項目的技術可行性及整體成本效益，原先華富邨華安樓及華樂樓因配合原有重鐵方案而預留的土地，可提早釋放用作遷置。新安排下可讓華翠樓和華景樓的租戶於2034年第二季遷入新華富邨第一期的新建接收大廈，較原有安排提早約六年。華翠樓和華景樓的目標清空日期相應由原定的2040/41年度，提前六年至2034/35年度。但整個重建計劃的總單位數目維持

在12200個不變。而新智慧綠色集體運輸系統選址位置仍未有定案，要明年與其他部門商討後才落實。

目標2029年 清拆彩虹邨三樓宇

彩虹邨方面，重建計劃第一期的碧海樓、金碧樓和丹鳳樓三座樓宇，目標清空日期為2029年4月，第一期清拆涉約1970戶，可遷往新美東邨，預計於2028至2029年入伙。

房委會又稱，為改善彩虹交匯處的交通擠塞死結，重建計劃將重新安排樓宇的布局，分三期把邨界線後移，騰出部分用地，以擴寬道路。為此，房委會特意將丹鳳樓納入第一期清拆，從而盡快提供毗鄰彩虹交匯處的土地，進行道路擴闊工程，增加行車線改善車流；亦可加建巴士停車灣，避免巴士佔用行車道等候上落客，改



華富邨居民希望保留大樓名字牌及花磚等原有設計。

善彩虹交匯處的交通。另外，房委會強調會聽取居民意見，發掘兩條邨具特色和值得保留的商戶，提供特設招標安排，讓商戶參與競投接收屋邨或原址重建邨預留的新商業單位，或其他房委會的指定空置商舖及檔位。

黃英豪魏明德分別獲任浸大城大校董會主席

【香港商報訊】記者萬家成報導：政府昨日宣布，行政長官李家超委任黃英豪為香港

浸會大學（浸大）校董會主席、委任魏明德為香港城市大學（城大）校董會主席，以及再次委任林大輝博士為香港理工大學（理大）校董會主席，各人的任期由2025年1月1日起生效，為期三年。

林大輝續任理大校董會主席

林大輝博士為香港理工大學（理大）校董會主席，各人的任期由2025年1月1日起生效，為期三年。

李家超同時委任三間大學的校董會成員，任期均由2025年1月1日起生效，為期三年。其中，浸大委任盧永雄、吳志華博士和倪文玲，以及再度委任陳宇齡和王如躍委任郭珮芳、呂志宏和黃德豪；理大委任現任校董會成員葉中賢博士為校董會副主席，以及李健為大學司庫。

李家超表示，香港專上教育高度國際化和多元化，擁有優秀的科研人才，是國際高端人才交流合作的匯聚地；浸大、城大和理大三大所大學都是香港的重要資產，為全力推進香港成為國際專上教育樞紐提供源源不絕的動力，政府和市民對三間大學均寄予厚望。新獲委任人士均是傑出的社會領袖，多年來一直在不同領域致力服務社會，擁有卓越的能力及豐富經驗，對香港教育界貢獻良多。以他們在公共服務方面的豐富經驗及對香港教育界的了解，相信他們必定能帶領三所大學未來幾年在各個範疇取得更大成就，助力建設香港成為國際專上教育樞紐。

李家超感謝現屆任期屆滿的浸大校董會主席陳鎮仁博士，以及成員徐永安、蘇晴及王惠貞；城大校董會主席黃嘉純及成員陳建強醫生，以及理大校董會副主席李國祥醫生及大學司庫方蘊萱，感謝他們期間的工作和努力。

成達萬高速鐵路朱家山隧道圓滿貫通

近日，由中鐵十五局承建的成達萬高速鐵路朱家山隧道圓滿貫通，標誌着全線施工取得了階段性進展，為後續工程的有序推進奠定了堅實基礎。朱家山隧道是該項目的重難點工程之一，位於四川省達州市，全長1691.69米，最大埋深約為65米。隧道地層構造、地形地貌及水文地質條件複雜，洞身圍岩穩定性差，易產生頂拱坍塌變形、成洞條件差，且存在有害氣體，給安全施工帶來了挑戰。自項目進洞以來，面對岩石變形難以把控等難題，項目團隊匯聚技術力量，運用超前地質預報系統，「透視」岩層奧秘，實時掌握圍岩動態；同時以自動瓦斯監測系統和人工檢測相結合的形式，實時監測隧道內有毒有害氣體，進一步提高施工安全質量的監管效能。整個施工過程採用光面爆破的方式，保持圍岩的完整性，為後續提供有利條件保安全。為攻克技術難關，項目團隊圍繞精細化施工，強化工藝改進與創新，技術人員深入一線進行動測，研討優化施工方案，通過二襯臺車進場驗收及準確定位、預埋鋼筋精確放樣及安裝、定位鋼筋加密布置及混凝土分層對稱澆築，使得二襯鋼筋保護層合格率得到顯著提升。據了解，成達萬高鐵路正線全長447公里，設計時速350公里，建成後，將形成成都直達中原和京津冀地區的便捷客運通道，極大便利沿線人民群眾出行，帶動沿線產業、旅遊、文化等深度融合發展，對助力成渝雙城經濟圈建設等戰略實施，具有十分重要的意義。

申請新酒牌公告 龍尾軒

現特通告：梁國龍其地址為新界大埔大尾督第28約327地段B部份龍尾軒19A地下，現向酒牌局申請位於新界大埔大尾督第28約327地段B部份龍尾軒19A地下龍尾軒的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。日期：2024年12月7日

申請新酒牌公告 饗一品

現特通告：何志恆其地址為新界天水圍天瑞（一及二）邨天瑞商場地下G2F號舖，現向酒牌局申請位於新界天水圍天瑞（一及二）邨天瑞商場地下G2F號舖饗一品的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。日期：2024年12月7日

睇商報 有着數 歡迎訂閱2025年度香港商報 全年訂閱價格：3240元港幣（香港地區） 1440元人民幣（廣東省內） 網址 www.hkcd.com.hk 訂報諮詢熱線 00852-25905385 0755-83518737 0755-23676888

歡迎加入《香港商報》讀者俱樂部 (1) 用手機掃描二維碼或通過手機各大應用市場直接搜索「香港商報」APP, 下載安裝。進入主界面，點擊「APP」圖標，繳費後可閱讀《香港商報》電子完整版。 (2) 用手機瀏覽器掃描二維碼，或在瀏覽器地址欄輸入網址 http://api.szsgby.com/mbc 閱讀電子完整版《香港商報》 香港商報官方發布

華電能源股份有限公司會議決議公告 華電能源股份有限公司（以下簡稱「公司」）於2024年11月28日以電子郵件和書面方式發出召開十一屆十四次董事會的會議通知，會議於2024年12月6日採用現場會議和視頻方式相結合的方式召開，目前公司董事9人，其中現場出席董事8人，獨立董事馬雷以視頻方式出席會議。公司監事和部分高級管理人員列席了會議，本次會議的召開符合《公司法》及《公司章程》的有關規定，會議決議有效。公司董事長馬雷主持會議，會議審議通過了如下議案： 一、關於預計公司2025年度日常關聯交易的議案 二、關於控股股東及相關方擬變更完善土地權屬瑕疵承諾的議案 三、關於修訂公司相關制度的議案 四、關於制定《重大信息內部報告管理辦法》的議案 五、關於公司高級管理人員變動的議案 六、關於公司經理層2023年度考核兌現方案的議案 七、關於公司部分經理層成員契約化事項調整的議案 八、關於優化公司本部內設機構職能的議案 九、關於調整公司2024年投資項目的議案 十、關於公司吸收合併全資子公司的議案 十一、關於召開2024年第五次臨時股東大會的議案 同日，公司以現場方式召開十一屆九次監事會，會議審議通過了如下議案： 一、關於預計公司2025年度日常關聯交易的議案 二、關於控股股東及相關方擬變更完善土地權屬瑕疵承諾的議案 三、關於調整公司2024年投資項目的議案 特此公告。 華電能源股份有限公司董事會 2024年12月7日